

# 中俄海上联合军演拉开帷幕

演习将持续至21日,双方共派出9艘水面舰艇参加



5月11日,在俄罗斯新罗西斯克举行的中俄“海上联合—2015(I)”军事演习开始仪式上,中俄双方参演官兵整齐列队。  
(新华社发)

据新华社俄罗斯新罗西斯克5月11日电(记者张选杰 王东明)中俄“海上联合—2015(I)”军事演习当地时间11日上午在俄罗斯新罗西斯克市拉开帷幕。

演习将持续至21日,课题为维护远海航运安全,分4个阶段进行。其中,11日至12日为联合行动筹划准备阶段,主要在联演指挥部组织图上推演;12日晚至17日为展开兵力组成集群阶段,中俄部分参演舰艇分别驶离新罗西斯

克市向地中海演习海域集结;18日至21日为维护远海航运安全行动阶段,进行海上防御、海上补给、护航行动、保证航运安全联合行动和实际使用武器演练;21日为解散集群退出演习阶段。

11日上午,演习俄方总导演、俄海军副司令费多坚科夫海军中将和中方总导演、中国海军副司令员杜景臣海军中将,在新罗西斯克市34号码头共同宣布演习开始。随后,设在新罗西斯克市

附近季夫诺莫尔斯克耶的联演指挥部开始下达演习任务,组织图上推演。

中国海军派出导弹护卫舰临沂舰、潍坊舰和综合补给舰微山湖舰参加此次海上联演。俄罗斯海军则派出了“莫斯科”号巡洋舰、“顺利”号护卫舰、“西蒙风”号导弹气垫艇、“A·沙巴林”号大型登陆舰、“A·奥特拉科夫斯基”号大型登陆舰和一艘海洋拖船参演。

临沂舰、潍坊舰、微山湖舰是结束第十九批护航任务后,未经休整即开赴参加这次演习的。8日至11日,中俄参演舰艇还组织了开放日、文体活动、甲板招待会等多项交流活动。

“海上联合”,系列军事演习依据中俄两国海军已形成的轮流承办的惯例进行,外界无需对这次演习选定的地中海海域作过多解读,”海军军事学术研究所研究员张军社11日在接受新华社记者采访时表示。

他说:“实际上,中国海军舰艇已多次进入地中海。”

张军社介绍,过去3次演习先后在黄海、东海和日本海举行。这次由俄罗斯海军承办并在其黑海舰队经常活动的海域举行,实属正常。而且,除到地中海沿岸国家进行过港口访问外,中国海军舰艇曾先后于2011年、2013年年底至2014年上半年进入地中海,分别为从利比亚撤离中国公民的外国游船和从叙利亚运输化学武器的船舶担任护航。

张军社说,从演习课题和科目也可看出,这次中俄海军联演的重点是围绕应对非传统安全威胁,共同提高维护航运安全能力。演习不针对任何第三方,也与地区局势无关。

张军社表示,联合军演是中俄两军务实合作的一项重要内容。中俄军事合作坚持不结盟、不对抗、不针对第三方的原则,不会对任何国家构成威胁。

## 背景资料

### 部分参演舰艇

当地时间11日开始的中俄“海上联合—2015(I)”军事演习中,中俄双方共派出9艘水面舰艇参加。

中国海军派出的导弹护卫舰临沂舰、潍坊舰,足够大的吨位使其具有远洋航行必须具备的稳定性耐波性,是中国海军现代化水平较高的战斗舰艇之一。装备先进雷达和导弹垂直发射系统,具有防空、反舰、反潜能力,综合作战能力较强。

综合补给舰微山湖舰排水量23000吨,满载排水量30000吨,可同时为2艘以上舰船补给,主要用于远洋补给,也是中国海军第一型具备夜间航行补给能力的综合补给舰。

“莫斯科”号巡洋舰是俄罗斯海军黑海舰队旗舰,属光荣级大型燃气轮机巡洋舰,满载排水量11500吨,反舰、防空、反潜攻防兼备,主要用于打击航空母舰,并担任编队的防空和反潜任务。舰上最引人注目的是16具巨大的圆筒形SS-N-12“沙箱”远程舰空导弹发射装置。

“西蒙风”号导弹气垫艇是首次参加“海上联合”军事演习,主要担负水面突击任务,装备两座四联装SS-N-22超音速反舰导弹,火力相当于俄现代级导弹驱逐舰。标准排水量850吨,是一种侧硬式气垫船,也是世界上最大的表面效应作战舰艇,最高航速40至55节,2000年年初进入俄罗斯黑海舰队服役。

(新华社俄罗斯新罗西斯克5月11日电)



### 奥朗德访问古巴

5月10日,法国总统奥朗德在古巴哈瓦那何塞·马蒂国际机场对媒体讲话。

当日,法国总统奥朗德抵达哈瓦那,开始对古巴进行访问。  
(新华社/法新)

### 菲日将首次海上军演

新华社特稿 菲律宾海军近日发布消息,菲律宾和日本定于12日在马尼拉湾和苏比克湾之间的海域进行联合军事演习。这将是菲日两国首次举行海上军演。

菲律宾海军公共关系官员卢·林初纳说,菲律宾将派出“拉蒙·阿尔卡拉斯”号巡逻舰和日本海上自卫队的两艘驱逐舰“春雨”号和“天雾”号参加演习。

日本这两艘驱逐舰日前结束在索马里附近海域打击海盗的任务,启程回国,于9日中午驶入马尼拉南港码头。600多名日本海上自卫队官兵依次登岸,在菲方的护送下前往指定休息地点。

媒体注意到,虽然这次军演看起来低调,日本自卫队驱逐舰似乎也是回国途中顺道参加军演,但反映日菲两国近年来关系发展迅速,尤其是在军事合作领域。

一些分析师认为,近年来,日本通过日菲海警演习和在美菲军事演习中充当辅助角色,完成了“试水”工作,12日的联合军演标志着日菲军事合作开始新的阶段。

对于这次演习,分析师认为,菲律宾在安全问题上希望借助日本,而日本也希望通过与菲律宾合作插手南海事务,搅动南海局势。

### 美国一核电站起火

据新华社纽约5月10日电(记者李大玖刘莉)美国纽约州长安德鲁·科莫10日说,该州印第安角核电站3号反应堆变压器9日出现故障引发火灾,并导致变压器内的油10日流入哈得孙河。

科莫说,目前尚不清楚泄漏了多少油,紧急救援队目前正在附近水域进行事故处理,努力控制漏油。估计清除所有漏油需要一两天时间。

纽约州环境保护部门负责人约瑟夫·马滕斯说,相关方面将采取措施阻止漏油蔓延,包括在附近水域设置拦截网。

截至10日晚,印第安角核电站3号反应堆仍处于停止运转状态。



### 毛特豪森集中营解放70周年

5月10日,在奥地利毛特豪森集中营,一名集中营幸存者带着当年的囚服参加悼念活动。

当日,奥地利境内最大纳粹集中营——毛特豪森集中营举行解放70周年纪念活动,奥地利及各国人士超过22000人参加,其中包括50名幸存者。奥地利毛特豪森集中营是纳粹德国当

年建在境外的第一座集中营,从1938年8月集中营建立至1945年5月被盟军解放,这里先后囚禁了约20万来自奥地利和欧洲其他国家的反法西斯人士、犹太人、战俘和无辜平民。第二次世界大战结束后,这里被改建成纪念馆,并每年举行纪念仪式。  
(新华社发)

### 未赴红场庆典

## 默克尔抵莫斯科紧急“补救”

新华社特稿 德国总理安格拉·默克尔10日抵达俄罗斯首都莫斯科,与俄总统弗拉基米尔·普京举行会谈。由于默克尔未接受俄方邀请出席9日举行的卫国战争胜利70周年庆典活动,这次访问被视为一种“补救”措施。

默克尔抵达莫斯科后,首先与普京一同向无名烈士墓献花圈,悼念第二次世界大战死难者。两人当天均身穿深色套装,表情严肃。

### 大谈合作

敬献花圈后,默克尔和普京前往克里姆林宫举行会谈。两人在会谈中均强调,双方应尽快通过外交途径解决两国关系中存在的问题。

由于乌克兰危机,默克尔和法国总统弗朗索瓦·奥朗德均未接受俄方邀请出席卫国战争胜利70周年庆典。不过,默克尔表示,虽然德国和俄罗斯存在分歧,但赴俄向二战死难者敬献花圈非常重要。

默克尔今年4月还表示,德俄两国分歧可通过外交途径解决,德国对双方建立自由贸易区事宜感兴趣。

相比之下,奥朗德暂未作出任何“补救”。卫国战争庆典举行当天,他前往法属马提尼克岛参加一场地区峰会。

### “全到场了”

针对一些西方领导人未能赴俄出席庆典,俄罗斯文化部长弗拉基米尔·梅金斯基表示“不爽”。他说,法德两国领导人在这一问题上过于屈从美国,拒绝受邀的决定非明智之举,不符合其国家利益。

不过,普京对此似乎并不在意。谈及俄罗斯举行的这次庆典活动,普京9日晚间在电视讲话中说:“所有我们想见的人都来了。”

与默克尔会面前,普京刚刚与津巴布韦总统罗伯特·穆加贝举行会谈。穆加贝赞扬普京勇于对抗美国,并称“这就是我们保持团结一致的原因”。

普京同时表达与欧洲修复关系的意愿。他与捷克总统米洛什·泽曼举行会谈时说:“在与欧洲关系方面,并非我们首先造成了现在的僵局。有了像你这样的政界领袖,我相信,我们不仅能够修复关系,还能向前更进一步。”

针对一些西方领导人未能赴俄出席庆典,俄罗斯文化部长弗拉基米尔·梅金斯基表示“不爽”。他说,法德两国领导人在这一问题上过于屈从美国,拒绝受邀的决定非明智之举,不符合其国家利益。

不过,普京对此似乎并不在意。谈及俄罗斯举行的这次庆典活动,普京9日晚间在电视讲话中说:“所有我们想见的人都来了。”

与默克尔会面前,普京刚刚与津巴布韦总统罗伯特·穆加贝举行会谈。穆加贝赞扬普京勇于对抗美国,并称“这就是我们保持团结一致的原因”。